

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXX. Número 10.835

Fundado por Don José Estrada

Domingo, 6 de enero de 1924

## LO QUE SE VE EN LA PROVINCIA

### Un puente muy necesario.

Seguimos recibiendo muy razonados escritos en los que se expresa el disgusto de los pueblos de esta provincia que tocan muy de cerca las consecuencias del abandono en que se les ha tenido.

En punto a los caminos, a los vecinales principalmente, hay comarcas enteras que se cansan ya de quejarse en vano. Para ellas no hay protección y en ellas se ve, se palpa, se sufre la obra funesta del caciquismo, que se pasó la vida intriguando, sin hacer nada beneficioso para los pueblos.

Vienen las lluvias torrenciales y pueblos enteros se quedan completamente incomunicados. Sus vecinos, para hacer compras o ventas en los centros de tráfico más próximos, se ven precisados a recorrer largas distancias y también precisados a soportar otras molestias, a imponerse gastos y a perder un tiempo que necesitan para sus trabajos.

Véase lo que sucede en Mazcuerras. Durante el verano—se nos dice—el recintado construye en Mazcuerras un puente como buenamente puede, estableciendo así una comunicación rápida y sin riesgos con Cabezón de la Sal. Pero llega el invierno y las corrientes se encargan de destruir la obra realizada por aquellos pacientes vecinos dejándoles poco menos que incomunicados, pues para llegar a Cabezón tienen que subir hasta el puente de Santa Lucía, no muy lejos de Rueda, y bajar después por la carretera que bordea la otra margen del río, a Cabezón de la Sal.

La importancia de toda esa zona de la provincia, bien merece que se estudie la construcción de un puente por el que se pueda siempre pasar de uno a otro lado del río y que ponga en rápida comunicación con Cabezón de la Sal, en verano como en invierno, a todos los pueblos inmediatos a Mazcuerras.

¿Quién se hará eco de este deseo? Lo que procede es hacerle llegar allí donde pueda ser atendido.

### CONFITERÍA VARONA

Pastel del día: Roscos de Reyes con sorpresas, entre ellas monedas de oro.

### Para los niños descalzos.

HOY SE HARA EL SEGUNDO REPARTO.

Como dijimos ayer, hoy, día de los Santos Reyes Magos, continuaremos el trabajo de distribuir a los niños pobres el calzado que hemos adquirido con el producto de la suscripción abierta con este fin nobilísimo en nuestras columnas. Todavía siguen llegando donativos, aunque lentamente. Y aun tienen tiempo de entregarlos las personas caritativas que se proponen cooperar a la realización de esta buena obra.

Ocurrirá este año lo mismo que en los anteriores. Por no haberse reunido cantidad suficiente, no podremos calzar a todos los niños pobres de la ciudad; pero algunos centenares de ellos saldrán de nuestros talleres con la alegría de haber recibido hoy el más útil de los regalados. Estas pobrecitas criaturas podrán afrontar, con sus pies bien abrigados, las crudezas del invierno. Y lo que sentimos es no poder vestirlos también, además de calzarlos. Pero nos consuela el pensar que hay en Santander muchas personas piadosas que visten al desnudo y que han dado ya miles de prendas de ropa a los niños necesitados. La caridad de la Montaña no cesa de demostrar que tiene bien merecido su título honorífico de "siempre benéfica".

Señalemos un contraste. El domingo anterior las más distinguidas personalidades representativas de nuestra ciudad honraron con su visita nuestros talleres para ver funcionar a nuestra nueva máquina rotativa. En aquel acto fué todo esplendor y fué toda alegría. Hoy todo será pobreza y tristeza, porque en estas distribuciones de calzado el ánimo se affige al contemplar escenas en que se ve claramente hasta donde llega en las más humildes clases sociales la escasez de recursos. ¿Cuántos niños demacrados, enfermos, consumidos por las privaciones! ¿Cuántas madres despojadas, en plena juventud, de sus vírgenes de otros tiempos, por el efecto fatal del trabajo abrumador, de la constante escasez, de la insuficiencia del alimento! ¿Cómo se sufre! ¿Cuántos seres desventurados carecen de todo, mientras otros, envidiosos, sumidos en las sentinas del placer, gastan a manos llenas el dinero suyo o el dinero ajeno!

Pero allá cada cual se las haya con su conciencia. Nosotros, por los pobres, hacemos lo que podemos. Pero en realidad nosotros no hacemos nada. Quienes lo hacen todo son los buenos corazones, sensibles, compasivos, que en nosotros depositan su confianza para que, con sus donativos, emprendamos esta bellísima y meritoria obra de misericordia. ¡Dios les pague a los caritativos que esta vez hacen a los niños pobres!

## Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Leandro Mateo, asistiendo los vocales señores Prieto Lavín, Ruiz Zorrilla, García Collantes y Cagigal Regato, adoptando las siguientes resoluciones:

### INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR

El recurso de alzada de don Emilio Villegas contra el acuerdo del Ayuntamiento de Molledo, en el que se le ordena el derribo de una pared que ha construido en una casa de su propiedad, dando lugar a que se interrumpa el tránsito por la calle.

El de don Fidel Quevedo, contra otro acuerdo del referido Ayuntamiento de Molledo, disponiendo que deje expedida una servidumbre de paso que ha interrumpido en el pueblo de Santa Olalla.

El escrito que dirijen don José Gutiérrez y otros denunciando la manera ilegal de estar constituida la Junta Administrativa del pueblo de La Encina, en el Ayuntamiento de Santa María de Cayón.

El recurso entablado por don Manuel Gómez y otros contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital autorizando a don Luis Maestro para instalar un motor eléctrico en la casa número 3, de la calle de Carbajal.

El de don José García por la multa que le impuso el señor alcalde del Ayuntamiento de esta ciudad, por haber colocado, sin autorización municipal, una muestra en la fachada de su establecimiento.

Un recurso de alzada promovido por don Juan Horma, contra lo acordado por el Ayuntamiento de Cabuérniga, ordenando que deje libre un terreno comunal que ha cerrado en el monte llamado Valfría.

El escrito de don Eleuterio Elizalde y otros solicitando del Gobierno civil que se traslade a otro pueblo la capitalidad del Ayuntamiento de Val de San Vicente.

El expediente instruido por el Ayuntamiento de Cabezón de la Sal para realizar una transferencia de crédito entre dos capítulos del actual presupuesto municipal.

El recurso de don Estanislao Plazgado, contra acuerdo del Ayuntamiento de Valdáliga, que dispuso se dejase libre un terreno comunal que ha cerrado en el pueblo de El Tejo.

El recurso de alzada interpuesto por el vecino de Arredondo, don Domingo Abascal, contra la resolución de la Jefatura de Obras Públicas, prohibiéndole elevar un piso a la casa cochera que posee en la carretera de Solares a Bilbao.

El escrito dirigido al Gobierno civil por el señor director gerente de la Sociedad anónima "La Providente", formulando varias quejas contra la Sociedad de Abastecimiento de Aguas de Santander.

El expediente instruido a instancia de la Sociedad Electro Industrial para instalar una línea conductora de energía eléctrica para el servicio de alumbrado y fines industriales en varios pueblos de los Ayuntamientos de Castañeda, Santa María de Cayón y Penagos.

Un expediente y proyecto instruido a instancia del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal para abastecimiento de aguas potables a dicha villa.

Otro expediente promovido por la Sociedad Electra Aguera, pidiendo autorización para establecer una línea aérea conductora de energía eléctrica en el término municipal de Guriezo.

### ACUERDOS

Queda aprobada la cuentas de gastos e ingresos del año 1923, de la Banda de música y Exploradores de la Casa de Caridad, que presenta don Tomás Agüero, como jefe de dicha tropa y diputado inspector, y se acuerda concederle un voto de gracias por el celo e interés que viene demostrando en favor de los asilados de dicho establecimiento benéfico.

Se informa favorablemente, presentando la debida aprobación al Repartimiento de la contribución Terrestrial, en los conceptos de rústica, pecuaria y urbana, formado por la Administración de Contribuciones para el ejercicio económico de 1924-25 y en que se consignan las cantidades que han de satisfacerse en los Ayuntamientos de la provincia.

También se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la excelentísima Diputación para el mes actual.

Se adjudica el servicio de bagajes para el presente año a don Francisco Granel.

Queda aprobada la subasta de harinas para la panadería provincial durante el primer trimestre del actual año, adjudicando el servicio a la razón social Hijos de Luis García.

## PERFILES COMICOS

Ayer tarde visitamos a un señor que vive bien y en su casa contemplamos un delicioso Belén.

Vimos, ardiendo en carño dulce, tierno, angelical, a la Virgen con el Niño y San José, en el portal. Estaba, en esta posada, por un escultor notable bien, muy bien representada esa escena inolvidable...

Los chiquillos de la casa poseen juguetes mil y junto al pesebre pasa, ¡qué asombro!, un ferrocarril. Acuden, con su fe ianata, los pastores a Belén, mas si unos vienen a pala ¡vienen otros en el tren!

Con el fin de que no suden por los caminos fangosos, ¡otros pastores acuden en unos autos preciosos!

En un sitio en que se encierra de una charca el agua inmóvil, ¡hay cuatro buques de guerra y una canoa automóvil!

De un niño muy satisfecho las tiernas y ágiles manos ¡han suspendido del techo ¡otro catorce o quince aeroplanos!

Del Belén en un rincón, exponiéndose a un catarro, ¡están jugando al balón unos muñecos de barro!

Por una altura bravía, tan bonita como un cromó, ¡pasa mucha artillería con sus soldados de plomo.

Y se ve junto al portal, ¡cuatro ó seis pasos de él, un oso descomunal cubierto de fina piel.

¡ Junto a una arboleda umbría, entre las piedras y el lodo, ¡hay una tocinería con su tocinería y todo!

¡ Junto a un arbolito enano que brotó en un barrizal, ¡hay un gaitero asturiano que ahulta más que el portal!

¡ Hay a un extremo, sin que ande, porque no es de movimiento, un gato negro, ¡tan grande como todo el nacimiento!

¡ Y por el mango clavado entre unas ásperas matas, ¡vimos a un desventurado polidivela sin patas.

De un campo entre los abrojos una muñeca está que sabe mover los ojos y decir papá y mamá.

De tanto juguete fino es el que más nos extraña ¡un pequeño submarino que va por una montaña!

El papá, tomando el té, nos dijo ante sus chiquillos: "¿Qué le ha parecido a usted el Belén de estos diablillos?"

Y dijimos: "¡Está bien!" Como le dijimos luego: "¡Pero esto no es un Belén. ¡Esto es un pisto manchego!"

¡ Merecerán mis halagos estos niños de alma inquieta ¡si hacen en molinete!...

La preciosa Nena, una encantadora criatura que lee estas cosillas humorísticas, quería que su papá, nuestro querido amigo Paco, le dijese quién es el perillero.

—¡Ahí va!—la dijo, señalándole, el buen padre, a su preciosa hijita.

—¿Ese?—exclamó ella decepcionada.—Con esa cabezuela tan chiquitina?—

—Ese!

Nena, ¡mil gracias por la curiosidad. Pero ya habrás notado que los pobres humoristas no somos más que unas cañandrias escalfadoras.

¿Qué es un perillero? Un ruegoño metido en azúcar cande, con un seso muy pequeño y una voluntad muy grande.

Y como Nena es muy buena, con su voluntad sin fin ¡que sea muy feliz Nena desea el perillero!

¡Si que nos vamos regenerando! Lean ustedes esto que dice un diario de Madrid:

"En las cenas de vísperas de algunos hoteles de Madrid se ha consolidado la costumbre de besar los caballeros que asisten a ellas a la dama que tienen al lado. Primero fué un proyecto, luego un intento y al fin sonaron los besos en todo su esplendor. Y nada más elegante.

dez, el de la estatura gigantesca, recibirán hoy los correspondientes aguinaldos.

Que ayer comió un caballero, que los quiere con pasión, para Calleja un balón, para Hilario un sonajero.

Gozarán, si se los deja, de un placer extraordinario, con su sonajero Hilario, con su pelotón Calleja.

Y acordando a discreción se trocarán en seguida Hilario en un Callejón; Calleja en un Hilarión ¡sin salida!

Barcelona.—La opinión sigue muy interesada el curso de la denuncia presentada por un comandante del Ejército francés contra un ex diputado, hijo de un ex ministro, el cual le facilitaba permisos de exportación al precio de 50.000 pesetas.

Lo probable es que no se ponga en claro lo ocurrido, porque a los ex ministros y a los ex diputados lo que les sobra son astucias para salir del paso.

Si en los tiempos del antiguo régimen se hubiese formulado esta denuncia, posible es que la superioridad hubiese dicho al pueblo, con música de "Marina", para disculpar el hecho:

"¡Hay quien exporta, va lo sabrás, ¡Pero no importa! ¡¡Behamos más!!!"

Lisboa.—Con objeto de intensificar el cultivo de la sardina y a la vez contrarrestar los perniciosos efectos que sobre la "Chupea alosa" de Linneo ejerce la pesca de los vapores extranjeros en las costas portuguesas, el Gobierno se propone prohibir el uso por éstos de toda clase de amarejos desmenuados, y sólo consentirá que el sabroso pez sea cogido con anzuelo, idea que ya tuvo un ilustre ministro de Marina de una nación casi mediterránea.

¡ Hay que defender a nuestra riqueza piscícola!

Eso nos parece bien. No se pesque a tripulantes las sardinas ó las sulas.

¡y que se pesque también con anzuelo a las angulas!

En una bahía de California se ha descubierto un pez fosforescente, que presenta una particularidad más señalada: la de lanzar violentos gritos cuando persigue a su presa. La intensidad de los alaridos es realmente ensordecedora al pasar violentamente de una bolsa a otra los gases que contiene su vejiga natatoria.

¿Qué pez es ese no hay quien nos lo explique. ¿Se habrá tirado al agua algún cacique?

Manuel Casanova, el notable escritor, dice en el "Heraldo de Aragón":

"¿Por qué desaparecen los pavos? ¿Acaso ellos también se contaron de nuestro escepticismo, y ya no saben hacer reír, como no saben reír ante sus gracias ingenuas y pueriles los que se aburren porque llevan ahincado sólidamente en el alma su aburrimiento?"

Si la pregunta hubiéramos de formularla, limitándonos a oír el horizonte español, aún intentaríamos significar una causa. Nos bastaría aludir a las obras de "astrakán" al uso. En alguna el protagonista se pasa un par de actos debajo de una cama, en otra encerrado en un baúl, cuando disfrazado de mujer...

¿No será que los pavos han quedado desplazados, y hoy aparecen invadiendo su plano de actuación nuestros primeros actores cómicos?"

Algo hay de eso, señor Casanova, algo hay de eso!

Que el arte verdadero se halla en ruinas ¡y hay mucho clown bajo las bambalinas!

### Doctor J. MURIEDAS

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Doz y Velarde, 1, segundo.—Santander.

### Ateneo de Santander

Sección de Música. Como ya se ha anunciado, el próximo lunes, a las siete de la tarde, darán un concierto de violín y piano los artistas Carlos de Huidobro y Antonio Gorostiaga, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE  
Danza española. Añoranza.—Granados.  
Nocturno. Berceuse.—Chopin.  
Sevilla. Aragón.—Albéniz.  
(Piano.)

SEGUNDA PARTE  
Andantino.—Maurini.  
Canto indio.—Rimsky-Korsakow.  
Aria.—Bach.  
Liebesleid.—Kreisler.  
Canciones montañesas.—Gorostiaga.  
a) Marinera. b) Campesina.  
Dos mazurkas.—Vieniawsky.  
(Violín y piano.)

Los señores socios tendrán reservadas dos invitaciones de señora, que podrán recoger en la conserjería del Ateneo.

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Murillo, 20.—Teléfono 9-23.—Consultas: 12 a 1

## Notas locales.

EL DIA  
¿Qué nos traerán los Reyes? Esta pregunta que constantemente se hacen los niños en los días que preceden al 6 de enero, nos la hacemos también nosotros, añuados nuestros espíritus ante este júbilo y este alborozo infantil que se exterioriza en la vía pública y, especialmente, frente a los escaparates de los comercios de juguetes.

Dentro de una hora—son las once de la noche cuando comenzamos a redactar esta diaria sección—pasarán por frente a los balcones de esta Redacción los regios mensajeros, portadores de la ilusión infantil. Montados en soberbios alazanes, irán dejando los bellos presentes en los zapatos diminutos que encuentran a su paso. Cuando les sorprenden al raudal de luz que sale de estos balcones, pensarán que no es conveniente distraer nuestro trabajo y seguirán su marcha, y creyendo realizar una buena obra, abrirán en nuestro pecho el hondo surco de una ilusión.

¡Reyes Magos! ¡Fastuosos mensajeros! Un año y otro pasáis por esta Redacción sin dejar recuerdo de vuestra presencia. No queremos oro, ni incienso, ni mirra. Nos conformamos con que dejéis en nuestro corazón cansado un poco de esa ilusión que lleváis a las almas infantiles, la esperanza de que algún día habremos de lograr el bello ideal que alienta nuestra vida.

UNA NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA

En la tarde de ayer, cuando los periodistas acudimos a la Alcaldía, se nos hizo entrega de una nota oficiosa, en la que se da cuenta de los pagos dispuestos por el alcalde desde que tomó posesión, por obligaciones que debieron pagarse con anterioridad a su gestión y que ascienden a 221.025'80 pesetas.

En la nota oficiosa se dice que se ha conseguido desglosar de la deuda flotante que pesa sobre la Corporación, en tres meses, la cantidad de 64.000 duros, y esto en la época menos propicia del año, ya que los meses de octubre y noviembre, son los menos generosos para el Municipio, añadiendo que no es aventurado suponer que, siguiendo la progresión aritmética iniciada, no serán menester más de seis años para dejar amortizada por completo la deuda flotante.

Agrega la nota oficiosa que, libre el Ayuntamiento de estas trabas, sería llegada la hora de sanear la hacienda, de acabar también con la deuda consolidada, llegando a la liberación plena de la esclavitud económica mediante la misma práctica de austeridades y de sobria administración.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Recibidos anoche los periodistas por el señor Pellón, nos dió éste cuenta, en nombre del gobernador militar interino, de haberse reunido en el Gobierno civil, en unión del coronel Bosch, el director de "La Atalaya", don José del Río Sáinz, y el tesoro de la Asociación de "La Caridad", don Isidoro del Campo.

Esta reunión fué consecuencia de un artículo publicado por el señor del Río, en dicho periódico, lamentándose del aumento de la mendicidad callejera, señalando luego personalmente varios focos de mendicidad que deben extinguirse.

Lo mismo el gobernador militar que el tesoro de la benemérita Asociación, reconocieron la justicia que asistía a nuestro querido compañero, prometiéndole ambos hacer cuanto fuera preciso para la total extinción de la mendicidad en la vía pública.

El señor del Campo recabó del señor del Río su concurso periodístico y el de los demás colegas, para realizar una campaña en favor de la Caridad, evitando, como ha sucedido este año, que se den de baja el 15 por 100 de los suscriptores.

Por el capitán-ayudante del general se nos dió luego cuenta de un telegrama recibido del capitán general agradeciendo a los somatenistas su adhesión.

UNA JOVEN DESAPARECIDA

Haçe algunos días se presentó en la Comisaría de Policía una denuncia comunicando la desaparición de la joven de doce años Engracia Hevia, de Los Corrales.

Inesperadamente dicha joven ha desaparecido del hogar de sus padres, sin que éstos puedan siquiera sospechar la causa, temiendo que haya podido ser víctima de una desgracia.

La denuncia fué presentada, siguiendo todos los procedimientos legales; pero la Policía no ha realizado gestión alguna, ó por lo menos no ha trascendido al público.

### ANTONIO ALBERDI

Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 10, 1.—Teléf. 8-74

## AL CORRER DE LA PLUMA

### Todo, todo, todo nos lo elegantizan.

Comentemos, aunque sólo sea para pasar el rato—¡que tragan mucho original estos números de seis y de ocho páginas!—comentemos el real decreto, en que manda el Directorio que sean cerradas definitivamente las tabernas los domingos. A pocos "establecimientos" de Santander alcanzará esa disposición directorial, porque en nuestra ciudad apenas quedan ya tabernas "propriamente dichas", como aquellas famosas de la calle Alta y Puercibeco, al estilo de las del lic Mateo y del señor Sarobia, en las cuales no se hacía otra cosa que trasegar copones de ríjta y vasos de clara, sin mas acompañamiento que alguna raba de "pulpe" vista asar ó algunos "buriones" extraídos a affiler con una santa paciencia... La cotidiana "mostampización" de los bebedores de tinto va desapareciendo de Santander, donde la gente del pueblo se ha vuelto bastante "fisna", como se dice en no recordamos qué zarzuela.

Las casas de comidas, los cafés, bares y cafés económicos no tendrán que cerrar los domingos, porque parece que de lo que se trata es de reprimir el consumo de vino solo. Y aquellas peregrinaciones "de tasea en tasea" que en un tiempo eran el encanto de los dipsómanos, ya han desaparecido casi por completo, con el gozo de dejar quietas, por la mañana, a las gasas del barrio y verlas, por la noche, tambalearse.

Ahora se bebe vermut, manzanilla, blanco, cerveza, café y copa y hasta whisky, todo moderno, "señorial". A los honrados cargadores del muelle, a los intrépidos pescadores que se pasan unas horas, de madrugada, en los lujosos bares de la Ribera y del Paseo de Pereda, les va pareciendo ya el vino solo una bebida consoladora, pero demasiado plebeya, propia de los desventurados. ¡Hay que disfrutar de las delicias del bocadillo y del bock y del moka, "se vuelva" y de la copita de oñón, con ó sin música! El jamón "emparedado" ha vencido a los estimulantes de otros tiempos, al rico marisco crudo y a los camaros cocidos! De seguro que a la respetable y simpática Isabel le cuesta ahora menos vender un par de langostas que una raba de pulpe seca.

Por todas estas razones, pocos serán en Santander los "despachos de vinos" que sean cerrados los domingos, porque a los más modestos el diario consumo de unos platos de asadura, a pocas perras la ración, los convierte en casas de comidas y bebidas, ó los trocá en cafés económicos la venta de algunas tazas de la infusión reconfortante, mezclada con un chaparrón de gotas de las que salen de unas pródigas botellas de pico de loro.

Díjoles a los periodistas el señor marqués de Estella que el vino de España es sano y sólo da una franca alegría, y que hay que defender a esta producción nacional, pero no ha incurrido el Directorio, al cerrar las tabernas los domingos, en una contradicción, porque hay quien dice que, ni es oro todo lo que reluce ni es vino español todo el que se bebe en los tascones de ínfima categoría.

¡Consuélnense los últimos supervivientes del naufragio de la fragata "Papalina", que se tendrán que resignar en adelante a suprimir los domingos los "dieces" y a someterse a la costumbre "elegantizadora" que les obliga a tomar en tan solemnes días su café, su copita y su cigarro del estanco!

¡Y a callar, que han "dao" las doce!

X.

### R. Presmanes DENTISTA

Puente, 1, pupillado, principal.  
Rebolledo. CORONAS DE FLORES

### Funeraria Hijos de C. San Martín

EL SEÑOR  
D. Eloy Esperanza de Oyarvide  
falleció en el día de ayer  
A LOS 55 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Su esposa doña Isabel Oteiza; hijos Juan Bautista (ausente), Saturnina, Eloy, Amílcar, Jesús (ausente) y José; su madre doña Elvira de Oyarvide; su tía doña Asunción de Oyarvide (viuda de Fano); sobrinos Angeles, Carmen, Mercedes (religiosa de los Angeles Custodios) y Antonio y demás familia.

Ruegan a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, a las OCHO Y MEDIA, desde la casa mortuoria, calle de Joaquín Costa (La Cañía, Sardinero), al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 6 de enero de 1924.

La misa de alma se celebrará mañana, lunes, a las ocho y media, en la parroquia de Santa Lucía.

POLIBIADAS

Don Cosme, o el calendario.

A don Cosme le han regalado un calendario. Está muy contento. Más contento que si le hubieran mandado a casa un bien cebado pavo. Por que un pavo se come, y don Cosme es de poco comer. Pero, un calendario, ¡ah!, un calendario se lee. Es una biblioteca con tantos tomos como hojas hay adheridas a su taco; con tantos tomos como días tiene el año. Y para quien, como don Cosme, ni tiene ni quiere otra, el acto de colgar el calendario, que es la fuente única de sus ideas, tiene suma importancia: es solemne como una apertura de curso.

Don Cosme cuenta, a quien le quiere oír, que él es muy aficionado a la lectura. "Los clásicos, los clásicos sobre todo me enamoran...", dice, mientras sonríe tras sus gafas de concha, cual un bibliotecario afanoso, que hubiese palidecido sobre los "in folio".

Y, en efecto, de cuando en cuando, al arrancar las hojas de su calendario, sobre todo los martes, se encuentra, en su dorso, con algún romancillo de Góngora, algún soneto de Quevedo, ó tal cual redondilla del Fénix de los Ingenios, colocados allí por el editor del calendario para que no se apague el fuego sagrado de las letras patrias; pero lo más corriente es que no halle más chascarrillos, cantares, charadas ó pensamientos color lila.

Lo primero que hace don Cosme todas las mañanas es dirigirse en zapatillas a su calendario: a su "biblioteca..." Una vez en el "salón de lectura"—que es el comedor—procura recoger sus ideas, fijar su atención para sacar provecho de lo que se dispone a leer. Cuando ya se pone a tono con la seria labor a que va a entregarse, se acerca al calendario y arranca, con mucho cuidado, la hoja del día anterior, con la misma delicadeza que si se estuviera arrancando un pelo de la cabeza.

—¡Papá!—grita algunas veces uno de sus hijos desde la cama. —No molestéis a vuestro padre, que está estudiando—suele reprenderle la solícita esposa, obligándole a guardar silencio.

Ya tiene don Cosme la hoja en la mano. ¡Oh, gran momento! Porque en su cara posterior encuentra la literatura, la ración de literatura que le es necesario para el gasto del día. A veces se encuentra con pensamientos como éste: "Quisiera ser pin tado mariposilla para revolotear ansioso en torno tuyo hasta quemarme en las llamas de tu seno."

Don Cosme lee y suspira. "Seguramente, el que ha escrito esto es un buen autor", piensa. "Probablemente alemán. Cosas tan profundas no se nos ocurren a los españoles". Otras veces, generalmente los domingos, que son los dedicados a la alta poesía, la hoja de su calendario le dice:

"Por los ojos de tu cara muriendo estoy de fatiga, pero el lunar de tu pecho es quien me da la puntilla."

—¡Ah, el amor!—murmura don Cosme—qué cosas más bonitas nos hace decir! Y añade, pudoroso: Sin embargo... esto es un poco verde; procuraré que no lo lea mi esposa y escribiré al editor del calendario para suplicarle que no publique composiciones tan atrevidas en el taco del año que viene. La inocencia de las familias es una flor delicada que cualquier soplo, demasiado cálido, puede ajar.

Cuando don Cosme termina de leer y meditar su hoja, sale a tomar el sol. Pero se la guarda en el bolsillo porque, luego, sentado en un banco del paseo, la volverá a leer más despacio, rumiándola y asimilándose su "contenido ideal".

¡Feliz, don Cosme! Los literatos se reirán de tí. Pero lo cierto es que ellos, a fuerza de leer libros, unos han perdido la vista, otros la alegría, y casi todos el corazón. Tú, con tu biblioteca portátil, eres dichoso. Y siendo viejo, te conservas muy joven. Tienes una cara de niño, como los muy buenos, como los muy santos... Deja, buen don Cosme, que los sabios se burlen. Sobre los problemas del destino humano, sobre la vida, sobre la muerte, sabes tú tanto como ellos, sin haber leído durante treinta años de tu vida más que la hoja leve de tu calendario.

De lectores apacibles, como tú, acaso veamos lleno el cielo; de lectores atormentados como nosotros, acaso se vea lleno el infierno.

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto y hermoso niño la respetable señora doña Juanita Estades, esposa del jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia, don José Cano y López.

Nuestra enhorabuena al feliz matrimonio.

Una equívocación.

En nuestro número de ayer, y al dar cuenta de la conferencia del señor López Argüello en la Casa del Pueblo, se deslizo una importante errata, pues se afirmaba que la pensión de retiro a que el trabajador tiene derecho a los 65 años es de una peseta "mensual", debiendo entenderse que es de una peseta "diaria" hasta el fin de su vida.

Aunque fácilmente lo habrán salvado la lógica y el buen sentido de los lectores, juzgamos, no obstante, indispensable la presente aclaración.

Las denuncias petrolíferas en la provincia.

En la sección correspondiente a Minas, del Gobierno civil de la provincia, se han recibido los títulos de propiedad de la mina "Nocina", que comprende cerca de 700 pertenencias de mineral de hierro, en el Ayuntamiento de Guriezo.

La mina "Nocina", en unión de otras cuatro más que representan una extensión de más de 8.000 pertenencias, fueron denunciadas por el general don Felipe Alfau, y en los terrenos, denunciados como petrolíferos, se han practicado interesantes reconocimientos por un técnico británico.

Del resultado de estas exploraciones nada podemos adelantar, pero no han debido defraudar las esperanzas de los señores que, con el general Alfau, están interesados en este importante negocio, cuando han abonado, sólo por derechos de demarcación, cerca de cinco mil duros.

Hace pocas semanas estubo en Santander don Felipe Alfau, en viaje exclusivamente sobre este asunto minero, de cuyos resultados depende la transformación industrial de una buena zona de la provincia.

Según nuestros informes, recogidos en buena fuente, en las expresadas denuncias petrolíferas de la provincia de Santander están interesados algunos capitalistas británicos.

Institución Reina Victoria "Cota de Leche"

Donativos recibidos:

Doña Hortensia Saro de Estrañi ha entregado cuatro pantalones, una camisa, tres vestidos blancos, tres pares de calcetines y tres cambras.

Doña Francisca Haro de Peña, 25 pesetas.

Doña Pilar de la Horga (viuda de Corcho), nueve camisetas.

Doña Manuela Noriega de Morales, 25 pesetas.

Señoritas Guillermina y Dolores Gómez de Aldalur, seis abrigos y dos toquillas.

La niña Lolita, una camiseta y cuatro camisas.

Doña Aurora G. Corral de Quijano, cinco camisetas, tres pantalones, siete abrigos y un par de botitas de lana.

La niña Sara Gómez y Aldalur, tres abriguitos.

El acto del reparto tendrá lugar a las once de la mañana de hoy.

Como ya se ha anunciado, las señoras, señoritas y caballeros tienen la entrada por la calle del Rincón y las madres, con sus hijos, por el convento de Buamenor.

LOS FONDOS MUNICIPALES

Nota facilitada ayer por Contaduría referente al movimiento de fondos del Presupuesto:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Existencia en Caja el día cinco, Ingresos, Por vinos, Por carnes, Por carbón y aguas minerales, Existencia para el día 7.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

SOCIEDAD DE CERVECEROS "LA UNIÓN".—Celebrará junta general ordinaria el día 7 (lunes), a las 8 de la tarde.

Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de suma importancia.

Subscripción para los niños descalzos.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Suma anterior, don Antonio Fernández Balandrón, dos niñas, niño Albertito Ríos y Mantilla, Total.

Para los Niños descalzos nos han remitido cuatro pares de botas pequeñas los niños Pepita, Demetria y Bernardo Soto.

LA JUNTA GENERAL DEL "RACING"

Se concede un voto de confianza a la Directiva.

Hoy se juega el partido entre "probables" y "posibles"

Atentamente invitados por el presidente del Real Racing Club, asistimos ayer a la junta general extraordinaria del Real Racing Club.

Esta, que estuvo bastante concurrida de socios, transcurrió dentro del orden más completo, manifestándose la mayoría de los que tomaron parte en el debate dentro de la mayor sensatez y comedimiento.

El presidente, señor Arri, dió cuenta del objeto de la reunión, que no era otro más que el de dar cuenta a la asamblea de la resolución de la Federación Cantábrica de Foot-ball inhabilitando por dos meses a la Junta directiva.

Anunció el señor Arri que está convencido de la necesidad de hacerlo, y, por diferentes causas que el orador expuso, que presentaba también su admisión y rogaba que la nueva Junta que se designase tuviera carácter definitiva.

Se dió lectura de una proposición, firmada por más de un centenar de socios, en la que solicitaban un voto de confianza para la actual Junta directiva y que se autorizase a ésta para hacer la designación del Comité que la sustituya en sus funciones, en tanto que se resuelve el recurso presentado ante la Federación Nacional.

El señor Barbosa se levanta a hablar para defender su proposición; pero accediendo a un ruego de la Presidencia, su intervención es brevisima, concretándose únicamente a los puntos que abarca la proposición.

El señor Muñoz se levanta para intervenir en el debate; pero como se expresa con desorientación, la Presidencia tiene que hacerle algunas muy pertinentes indicaciones, señalándole, de paso, la norma que debe seguir en la discusión.

En vista de ello, el señor Muñoz felicita al señor Cayón por un artículo periodístico publicado en EL CANTÁBRICO.

Interviene el señor Navada para expresar que los jugadores se encuentran totalmente identificados con la actual Junta directiva, a la que ruega que continúe en sus puestos hasta conocer el fallo de la Federación. Hace el señor Navada atinados juicios, que son suscritos por la asamblea.

El señor Cayón agradece la felicitación por su artículo, que le escribió con carácter particular, y señala, habiéndolo resaltar, las facilidades que encontró en todo momento para su publicación. Señala la imposibilidad de que la actual Junta directiva pueda desarrollar con éxito su gestión mientras tenga enfrente de sí dos factores tan importantes como son la Prensa y la Federación. De la primera, con un claro sentido del concepto de caballerosidad, el señor Cayón no se ocupa por entender que fuera innoble acusar a quien no tiene allí derechos para defenderse. Respecto a la Federación, hace algunas consideraciones y lee varias cartas en las que el orador cree ver motivos de seria provocación. Termina pidiendo que se le releve de sus cargos, por convenir así al deporte y al Racing, aun cuando ellos sigan trabajando por la Sociedad y por el sport.

Intervienen varios señores socios y se rechaza una propuesta para que la Junta permanezca quince días más en sus puestos, aprobándose la que defendió el señor Barbosa y suscribieron la mayoría de los que hicieron uso de la palabra.

Por lo tanto, se concede un voto de confianza a la actual Junta directiva y se acuerda que, en tanto ésta cumple el castigo de inhabilitación que le ha sido impuesto, sea ella misma la que designe el Comité que ha de sustituirla.

A propuesta del señor Arri se designa por unanimidad a los señores Santuste, Navada y Barbosa—los tres jugadores racinguistas—para que formen el Comité.

Y se levanta la sesión.

La reunión de ayer ha sido, sin duda alguna, la más ordenada y la más seria de las celebradas por el Racing Club. Se dió una simpática nota de sensatez y cordato, ante todo, los acuerdos de la Federación y designando al Comité que sirva a la Sociedad en tanto que reanuda la Nacional. Lo contrario hubiera sido merecedor de la más dura reprobación. De haber triunfado el criterio habilitador de un aplazamiento, le habiéramos censurado como se merecía.

En este asunto se debe jugar con las cartas boca arriba, ya que la Federación Nacional dará la razón a quien la engaña. El buscar subterfugios para eludir el castigo, reconocerse que es impropio, y que, conocido en el organismo nacional, más perjudicaría que beneficiaría al Real Racing Club.

Respecto a la actitud de la Prensa, de la que ayer tanto se habló, nosotros enemigos que declaramos públicamente que estamos siguiendo la recta trayectoria que hubimos de marcarnos al comenzar a redactar, hace seis años, esta sección. No estamos enfrente ni al lado de ningún Club, aun cuando todos cuentan con nuestra colaboración decidida para hacer deporte. Y de este camino que nos hemos marcado no nos separarán ni los halagos ni las censuras.

Estamos al lado de la Federación Regional, manteniendo su autoridad y su prestigio, no sus yerros ni sus errores, cuando el momento llegue—nosotros estamos esperando ansiosamente—, justificarémos nuestra actitud.

Y lo mismo que hace días aplaudimos a la rectitud y energía de la Federación, aplaudimos hoy, pero no empujados

EL SUCESO DE ANOCHE

Tiros, sustos, carreras y tres detenciones.

En las altas horas de la noche de ayer, algunos vecinos de la calle de Méndez Núñez oyeron ruidos sospechosos. Una señora, alarmada, abandonó el lecho y, asomándose a una ventana, observó que tres individuos intentaban penetrar en el almacén de efectos navales de los señores Hijos de Arrarata.

Inmediatamente dió aviso a la Policía, que, con toda rapidez, se personó en los alrededores de dicho almacén, tomando las medidas necesarias para copar a los ladrones.

Dirigían el servicio los agentes de Vigilancia y contribuían a practicarle algunos guardias de Seguridad, municipales y los serenos particulares de las calles próximas.

Los ladrones, apercibidos de la presencia de la Policía, emprendieron precipitada huida, escalando el paredón que cierra los terrenos lindantes con la parte trasera de la Catedral.

Los agentes señores Goy y Martín les invitaron a detenerse; pero como aquellos no lo hicieran, sacaron las pistolas e hicieron varios disparos al aire, disparos que llevaron la alarma a los transeúntes que por aquellas calles transitaban y que ignoraban la verdadera causa de los disparos.

No siendo posible a los policías escalar el muro, dieron orden a los guardias para que cubriesen las salidas, y, por fin, después de varios trabajos, consiguieron detener a dos de los rateros. El tercero siguió escalando el muro, y para lograr detenerle fué preciso forzar una puerta y penetrar en el solar, donde fué encontrado pegado a las tapias de la Catedral y tendido en el suelo, a fin de evitar ser visto.

Conducidos a la Comisaría, después de comprobar que no habían podido llevarse nada de los almacenes, se les tomó la filiación, diciendo llamarse Indalecio Vélez, de dieciocho años, de oficio albañil y vecino de la casa número 4 de la calle de San Celedonio; José Gómez, de diecisiete años, de oficio también albañil y vecino de la calle del Convento, número 8, y Maximino Martínez, de dieciocho años, también de Santander, pero sin domicilio conocido.

Los tres fueron sometidos a un estrecho interrogatorio con objeto de averiguar, como se sospecha, que tengan participación en el robo cometido hace algunas noches en un taller de reparación de joyas de la calle de los Remedios.

Por la forma en que se practicó la detención, la Policía que intervino, el lugar tenebroso en que se desarrolló y los disparos que se hicieron, el suceso resultó bastante impresionante, siendo de alabar el celo y entusiasmo que puso la Policía en el cumplimiento de su deber.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5. SEGUNDO

LAS NOTICIAS ALMANAQUES ANUNCIADORES Hemos recibido algunos lujosos almanques de pared anunciadores de la casa de don Agustín G. Treviño y don Fernando García, consignatarios de vapores; de la Sastrería Aluja y de los señores Gutiérrez y Charines, que se dedican a la mecánica y a la fumistería, y de los señores Viuda é Hijos de Horga, de Pompas fúnebres.

AGRADECIMOS mucho el envío de estos obsequios.

Palace Hotel BARCELONA Primer orden—Gran confort—Céntrico. Precios moderadísimos.

JESÚS MATA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media. Marcelino de Santuola, 2. 2.ª decha.

VELADA TEATRAL Esta tarde, a las cinco, y en honor a los niños de los federados de la Casa del Pueblo, se pondrá en escena, por el Cuadro Artístico Socialista, la bonita comedia en dos actos de Vital Aza, "La careta verde".

En el entreacto se rifarán tres lotes de juguetes. La entrada es por invitación y pueden solicitarlas al conserje de la Casa, Magallanes, 6.

GUISAR con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substituye a la manteca. Único en su clase. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor, Santa Lucía, S. A.—SANTANDER

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO San Francisco, 27, 2.—De 10 a 1. Teléfono 9-71.

CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Rosario Alonso, de cuarenta y ocho años, de distensión (con hematoma en la articulación del pie derecho). Eugenio Gómez Rodríguez, de dos años, de ingestión de vinagre.

Antonio Ruiz Quijano, de cuarenta y nueve años, de una herida contusa en el dedo índice izquierdo. Félix García Martínez, de diez años, de contusión en la región dorsal.

José María Mayora, de veintidós años, de contusiones erosivas en el lado izquierdo de la cara.

Ricardo Pelayo Guilarte MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10. 2.ª decha.—Tel. 660.

UN ATROPELLO A las tres de la tarde de ayer un carro de caballo que guiaba Eloy Bernal Alonso, atropelló al niño Antonio Damalia, de diez años, domiciliado en la calle de Guevara, causándole contusiones en ambas piernas, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beceido, 1. 2.ª izqda.

MENDIGO APROVECHADO Por la Guardia municipal fué detenido ayer tarde un pordiosero llamado Jacinto Cándido Martín, de cincuenta y nueve años, que se había llevado de un establecimiento de la calle de Menéndez de Lúcar una lata de aceite, que le fué ocupada.

El mendigo, juntamente con otro a quien se detuvo por pedir en la vía pública, ingresaron en el Asilo.

J. GÓMEZ VEGA Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 12 a 1.—Calderón, núm. 21.

FARMACIAS de servicio en el día de hoy Señor Evaristo, Atarazanas. Señor Gaspar, Méndez Núñez. Señor Castillo, Lope de Vega. Hasta la una de la tarde Señor Matorras, San Francisco. Señor Escobio, Compañía. Señor Reguera, Muelle.

Doctor Ortiz Villota Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 1/2 a 1. VELASCO, 5. SEGUNDO

ROMANEO Reses sacrificadas en el Matadero en el día de ayer: Reses mayores, 32; menores, 30; con peso de 8.666 kilos. Cerdos, 15; con peso de 1.525 kilos. Corderos y cabritos, 123; con peso de 430 kilos. Carneiros, 8; con peso de 96 kilos.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDÉ RAYOS X.—DIATERMIA GINECOLOGIA.—PARTOS Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, primero. Teléfono 10-31.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda: Primera parte "Vigo-Santiago", pasodoble (primera vez)—Toño Coa. "Tarantela"—Marietti. Overtura de la ópera "Rienzi"—Wagner.

Segunda parte "Leyenda oriental"—Mateo. "Fantasía de la zarzuela "La Reina Mora"—Serrano. "Cants del poble"—Coll Agulló.

Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 20-56.

ROBO DE ALHAJAS En virtud de denuncia presentada por el vecino del Astillero don Cándido Lavín, por hurto de alhajas de su propiedad, ha sido detenida por la Guardia civil en esta capital la joven Consuelo del Valle Maestre (a) "La Hebrera", de veinticuatro años, soltera, natural de Carabanchel Bajo y domiciliada en Santander.

A dicha joven le ha sido ocupado un par de pendientes de platino con brillantes, una cruz de oro con brillantes, un reloj de pulsera, de oro; tres sortijas con brillantes, un maletín de viaje y una papeleta de empeño de una sortija de oro.

La detenida, con las alhajas que le fueron ocupadas, ha sido puesta a disposición del Juzgado de instrucción correspondiente.

Joaquín Santuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo, 12 a 2 y 4 a 5. Wad-Ras, 7, primero.

Ayer dejó de existir don Eloy Esperanza Oyarvide persona estimadísima en nuestra ciudad donde la noticia de su muerte ha causado la más dolorosa impresión.

El finado, que pertenecía a una distinguida familia, estimadísima en Santander, ocupó diferentes cargos, en los que dió relevantes pruebas de su cultura y de su inteligencia nada comunes.

Fué el señor Oyarvide antiguo colaborador de EL CANTÁBRICO, y sus admirables artículos fueron muy leídos y elogiados. Profundamente apenados por esta desgracia, testimoniamos nuestro pésame más sentido a la desconsolada esposa del finado, doña Isabel Oteiza, a sus hijos Juan Bautista, Saturnina, Eloy, Amílcar, Jesús y José; a su madre, doña Elinora de Oyarvide, y demás familia.

Luis Ruiz Zorrilla Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-37

Teatro Pereda CINEMATÓGRAFO Y VARIETÉS 1.º, domingo, 6 de enero de 1924. A las 3 y 1/2: INFANTIL. Cuatro películas cómicas EN OCHO PARTES.—RISA CONTINUA. TARDE: A las 6 y 1/4 NOCHE: A las 10 y 1/4. ESTRENO de la grandiosa película JOCELYN La película cómica en dos partes titulada Sanatorio modelo Fin de fiesta por ROSARITO BRUNA 18 profesores de orquesta dirigidos por el maestro Pedro R. Vilches.

SOCIEDAD DE CERVECEROS "LA UNIÓN".—Celebrará junta general ordinaria el día 7 (lunes), a las 8 de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de suma importancia. Subscripción para los niños descalzos. Pesetas. Suma anterior..... 2.206,75 don Antonio Fernández Balandrón ..... 25,00 dos niñas ..... 2,00 niño Albertito Ríos y Mantilla ..... 50,00 Total..... 2.283,75 Para los Niños descalzos nos han remitido cuatro pares de botas pequeñas los niños Pepita, Demetria y Bernardo Soto.

¡Es el mejor aguinoldo! Esta madrugada, en muchos balcones de la ciudad no había zapatos ni zapatillas. ¡Había botas altas y polainas! ¿Para qué? Para que los Reyes Magos depositasen en ellas, en vez de juguetes de poco fuste, el mejor regalo que se le puede hacer a la familia que quiere "estomalizarse", ó sea, ¡una preciosa botella del popularísimo "Coñac Domech"! CÁMARA DE COMERCIO Anulados, a instancias de las Cámaras de Comercio e Industria, a las que esta de Santander solicitó oportunamente su concurso y asistencia a dos reuniones celebradas en Madrid, los reales decretos de 28 de agosto del pasado año, por el de 31 de diciembre último, publicado en la "Gaceta" del día 3, y abierta una información durante el plazo de quince días para que se dirijan estas Corporaciones a la Comisión de reforma de las Ordenanzas de Aduanas para que emitan su opinión sobre tan importante asunto, esta Cámara de Comercio pone en conocimiento de todos los comerciantes e industriales obligados a su cumplimiento envíen a esta Corporación su informe acerca de tan importante asunto antes del día 10 del corriente, en cuya fecha celebra sesión esta Cámara de Comercio, pues es preciso dar a conocer a la citada Comisión los perjuicios que su implantación habrían de ocasionarles.

Palace Hotel BARCELONA Primer orden—Gran confort—Céntrico. Precios moderadísimos. JESÚS MATA Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media. Marcelino de Santuola, 2. 2.ª decha. VELADA TEATRAL Esta tarde, a las cinco, y en honor a los niños de los federados de la Casa del Pueblo, se pondrá en escena, por el Cuadro Artístico Socialista, la bonita comedia en dos actos de Vital Aza, "La careta verde". En el entreacto se rifarán tres lotes de juguetes. La entrada es por invitación y pueden solicitarlas al conserje de la Casa, Magallanes, 6. GUISAR con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substituye a la manteca. Único en su clase. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor, Santa Lucía, S. A.—SANTANDER. ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO San Francisco, 27, 2.—De 10 a 1. Teléfono 9-71. CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Rosario Alonso, de cuarenta y ocho años, de distensión (con hematoma en la articulación del pie derecho). Eugenio Gómez Rodríguez, de dos años, de ingestión de vinagre. Antonio Ruiz Quijano, de cuarenta y nueve años, de una herida contusa en el dedo índice izquierdo. Félix García Martínez, de diez años, de contusión en la región dorsal.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

### Se reúne el Directorio.

## FUÉ ESTUDIADO EL RÉGIMEN PROVINCIAL La nueva ley municipal quedará terminada este mes.

**LA MAÑANA DEL PRESIDENTE**  
A la hora de costumbre, el presidente del Directorio acudió a su despacho del ministerio de la Guerra, donde despachó con algunos subsecretarios.

Después recibió algunas visitas de escaso interés, dedicándose luego a preparar trabajo para llevar a la firma del Rey.

**EN LA PRESIDENCIA**  
En la Presidencia estuvo esta mañana una Comisión de representantes de Empresas ferroviarias, confiriendo con el general Mayandía sobre asuntos relacionados con aquellas entidades.

El jefe de sección del ministerio de la Guerra, señor Aguirre, estuvo confiriendo durante una hora con el general Gómez Jordana.

El director general de Carabineros confirió con el general Muslera.

**EL PRESIDENTE A PALACIO**  
Poco después de las once de la mañana llegó a Palacio el general Primo de Rivera, con objeto de desahogar con don Alfonso.

En el regío alcázar permaneció el marqués de Estella por espacio de una hora y al salir dijo a los periodistas que no ocurría novedad.

**VISITANDO AL PRESIDENTE**  
A las seis y media de la tarde recibió el general Primo de Rivera en su despacho del ministerio de la Guerra varias visitas, entre ellas la de una Comisión de Murcia y Cartagena, que iba acompañada por el capitán general señor Muñoz Cobos.

Los comisionados fueron a interesarse la pronta construcción del pantano de Tuidilla.

Estas obras serían de gran utilidad para toda la región y reportarían gran beneficio a la base naval de Cartagena.

**EL PRESIDENTE DEL SUPREMO**  
También visitó ayer al general Mayandía el presidente del Tribunal Supremo. La entrevista fué de bastante duración y no se ha facilitado ninguna referencia de lo tratado.

**OPONIENDOSE AL ESTATUTO DE TÁNGER**  
Los Centros hispanomarroquíes han presentado una extensa exposición al Gobierno solicitando que no se firme el Estatuto de Tánger puesto que en él no se reconocen los indiscutibles derechos de España.

Se añade en la exposición que Tánger debe seguir siendo internacional y no quedar sometido a una soberanía, de quien no tiene verdadera independencia y está mediaticada por otra potencia.

**LA DIRECCION DEL INSTITUTO GEOGRAFICO**  
Una representación del Instituto Geográfico y Estadístico ha visitado al presidente del Directorio para darle las gracias por haberse nombrado para director de dicho Centro a un ingeniero geógrafo.

Este cargo siempre fué concedido por influencias políticas a personas que no eran técnicas.

**MAS VISITAS**  
El señor Niembro ha visitado al general Ruiz del Portal para hacerle entrega de una exposición que no se hará pública hasta que haya sido conocida por el Directorio y se resuelva acerca de ella.

**REUNION DEL DIRECTORIO**  
A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

"El Consejo del Directorio, en su reunión de esta tarde, ha estudiado un proyecto sobre la reglamentación de la propiedad literaria facilitando la inscripción de los trabajos y de las obras cuyos autores no cumplieron a tiempo los preceptos que la ley prescribe.

También se ha estudiado con el debido detenimiento el régimen de las Diputaciones provinciales, teniendo en cuenta el actual régimen sustancial y fundamental de todas las provincias, especialmente de las forales.

Además estudia con todo detenimiento la nueva ley municipal que ha de quedar terminada durante este mes.

**DISPOSICIONES DE LA "GACETA"**  
La "Gaceta" de mañana publicará una real orden nombrando decano de la Facultad de Medicina de Barcelona al catedrático don Pablo Ferrer Píera.

También publica una real orden disponiendo que, cuando una profesora, auxiliar u otra funcionaria del Estado se halle en el octavo mes de embarazo, se le conceda licencia, con el correspondiente sueldo, licencia que durará hasta cuarenta y dos días después del alumbramiento.

Dispone también la "Gaceta" que en virtud del examen que se ha hecho de un extracto de la conferencia pronunciada el mes de julio por don Manuel Piquer, profesor de la Escuela Industrial de Barcelona, se instruya expediente a este señor, se le suspenda en tanto de empleo y sueldo, y se envíe el extracto al encargado del ministerio de Gracia y

Justicia para que éste lo remita al fiscal.

El tema de la conferencia fué: "Por qué soy separatista", y en ella se vertieron conceptos injuriosos para la Patria.

**CONTESTANDO A UNA CONSULTA**  
En la reunión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales se acordó contestar a la consulta de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra acerca del régimen de descanso en las industrias del vidrio, en el sentido de que el descanso sea los domingos, por aconsejarse así el régimen social de la nación española.

**REUNION AUTORIZADA**  
Se ha concedido autorización para que mañana se reúnan en el Café Nacional, como lo tenían solicitado, todos los jefes y oficiales que se encuentran en Madrid y pertenecen a las escalas de reserva del Ejército.

El objeto de la reunión, que tendrá lugar a las ocho y media de la noche, es festejar, en fraternal comida, la entrada en el año nuevo y brindar por la prosperidad de esta clase del Ejército.

**EL PALACETE DE LA MONCLOA**  
La "Gaceta" publica una real orden que hace referencia a la conservación del Palacete de la Moncloa y sus jardines, a fin de limitar en forma debida las facultades de la Sociedad Española de Amigos del Arte, a la que estaba confiado el cuidado del Palacete.

Se determinan también los límites de la concesión decretada por el Estado a la Sociedad en cuanto a los terrenos adyacentes a dicho Palacete, así como los paseos y pinares libres a la circulación pública.

**LAS DIPUTACIONES VASCONGADAS**  
Con relación al pleito de la división regional de España, las Diputaciones vascongadas han presentado una Memoria al Directorio, en la que se contienen sus aspiraciones, que pueden sintetizarse así:

La plena satisfacción de los anhelos de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya estriba en la restauración íntegra de sus fueros mediante la derogación de las leyes abolicionistas y el restablecimiento de los organismos forales.

Si se establece un régimen nuevo y no se hace excepción de las provincias vascongadas, éstas solicitan—teniendo en cuenta que las características regionales están bien definidas, natural é históricamente en ellas—que se les permita unirse en una entidad regional para los fines políticos; pero conservando la autonomía administrativa cada provincia, aunque con la facultad de conferir al organismo regional aquellas funciones y servicios que creyeran conveniente regionalizar.

El organismo regional que se formara sería elegido por los Ayuntamientos de las tres provincias, en asamblea regional convocada al efecto.

Con objeto de que los demás españoles contribuyan en la misma medida que los vascos a levantar las cargas públicas, no podría gravarse la riqueza vasca en proporción mayor que la que se gravara a la riqueza de las restantes provincias españolas.

**ERNESTO GONZALVO**  
Aparato digestivo.—Rayos X

Paseo de Pereda, 5.—Teléfono núm. 727  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

**NOTAS PALATINAS.**  
COMPLEMENTANDO A LOS REYES

La Reina doña Victoria recibió hoy la visita de la condesa de Romanones, marquesa de Aldama y duquesa de la Victoria, hablando de asuntos referentes a la Cruz Roja, que patrocinara Su Majestad.

El Rey fué cumplimentado por el ex ministro señor Argüelles, que fué a darle las gracias por el pésame que le dirigió Su Majestad con motivo de la muerte del conde de Revillagigedo. También fué cumplimentado por el conde de Plasencia, don Mateo Silvela y el duque de Pastrana.

La Reina doña Victoria fué cumplimentada por la condesa de Salinas.

**Doctor José Matorras**  
Partos.—Enfermedades de la mujer

San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

**La enfermedad de la Reina Cristina.**  
En Palacio ha causado alguna alarma la noticia relacionada con el estado de salud de Su Majestad la Reina doña María Cristina.

Esta mañana acudieron a Palacio a visitar a la Reina madre los miembros de la familia real y muchos palatinos, comprobando, con la natural satisfacción, que el estado de doña María Cristina es satisfactorio.

El secretario particular del Rey, señor Torres, ha facilitado la siguiente nota:

"Está desprovista de fundamento la noticia referente a la enfermedad de la Reina doña María Cristina, calificada por los periódicos como de algún cuidado.

Su Majestad sufre un ligero enfriamiento, que carece de importancia. Hoy ha mejorado mucho.

Es tanto más extraña la noticia, pues hay que tener en cuenta que no se ha facilitado parte facultativa de la enfermedad."

**Vías urinarias.—Secretas**  
DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones  
**Dr. Soifs Cagigal**  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media.  
SAN JOSE, 11 (HOTEL)

### DE MARRUECOS

**FALLECIMIENTO DE UN CORONEL**  
Melilla.—En el Hospital Docker ha fallecido el coronel de Intendencia don Francisco Tello.

**MEJORA EL RAISUNI**  
Tetuán.—El Raisuni ha mejorado bastante de la dolencia que padece.

Se cree que después de la operación que le será practicada por el médico español señor Zaldívar, quedará totalmente restablecido.

**SIN NOVEDAD**  
Melilla.—Las exploraciones realizadas por nuestras tropas y por las escuadrillas de aviación, acusan normalidad completa en toda la zona.

**EL RAID AEREO LARACHE-CANARIAS**  
Tetuán.—En breve saldrá de Larache la expedición aérea, compuesta por tres aeroplanos y un hidroplano, que realizarán las prácticas que servirán de ensayo en gran escala para el establecimiento de la línea Cádiz-Canarias.

Este raid tendrá una extraordinaria trascendencia para el porvenir de la aviación española, pues no sólo se estudiará el establecimiento de la citada

línea, sino que se obtendrán todos los datos precisos para la proyectada de Canarias-Buenos Aires.

Las etapas del raid serán las siguientes: Larache-Casablanca, 330 kilómetros; Casablanca-Agadir, 510; Agadir-Cabo Juby, 530, y Cabo Juby-Canarias, 230. El recorrido total es de 1.650 kilómetros.

**PARTE OFICIAL**  
Esta madrugada se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

"Un numeroso grupo enemigo se acercó a la posición de Tizzi-Alma por el lado del camino cubierto.

Fué rechazada la agresión, siendo necesario lanzar contra los atacantes cuatro bombas de mano.

Cuando se creía que el enemigo había desaparecido, arrojó un bote de metralla por la parte que da frente a la posición de Tafersit.

Sufrimos las siguientes bajas: Alférez de la Legión César Rodríguez Fernández leve; sargento Claudio Gala y legionario Domingo Hilarión, graves, sargento José Beguín Ginés, cabo Rafael Calber y legionario Severino Rodríguez, menos graves; cabo Fernando Barquín y legionarios José Reyes, Rodrigo Ruiz, José Rey, Antonio Palomino y Bruno Setién, leves.

Seis de los heridos han sido evacuados a Tafersit. Los demás quedaron en la posición.

**Aviación.**—La escuadrilla hizo reconocimientos hacia Beni Belul, observando numerosos grupos enemigos.

**Zona occidental.**—Ha sido bombardeado el Zauie Arat de Beni Haed y el poblado de Beni Had.

A bordo del "Vicente Ferrer" ha salido de Larache para la Península la siguiente expedición de tropas repartidas: cuatro oficiales y 160 clases y soldados del regimiento de Soria; un jefe, 10 oficiales y 285 de tropa del regimiento de León.

En el resto del territorio sin novedad."

**En Sevilla y en Madrid recorren las calles vistosas cabalgatas de los Reyes magos.**

**Se anuncia la salida para Santander del nuevo gobernador general Saliquet.**

**BENAVENTE EN LA CABALGATA DE LOS REYES MAOS**  
Sevilla. El ilustre dramaturgo don Jacinto Benavente, acompañado por el presidente del Ateneo, estuvo visitando por la mañana la Catedral.

Por la tarde acudió a la Plaza de Toros, donde se organizó la cabalgata de los Reyes Magos. Benavente se puso las ropas del rey Baltasar. Don Jacinto fué muy ovacionado a su paso por las calles.

**LA NOCHE DE REYES**  
Madrid.—Esta noche hace en Madrid un frío muy intenso, estando por este motivo bastante desanimadas las calles.

En los bazares de juguetes hay gran concurrencia de público. La cabalgata de los Reyes Magos, que resultó muy vistosa, se dirigió al Hospicio, procediéndose al reparto, entre los asilados, de los juguetes que conducían los camellos.

En la fiesta tomó parte la banda de la Casa de Misericordia. Asistieron las autoridades y numeroso público.

**LA REINA Y SUS HIJOS REPAR- TEN JUGUETES EN UN HOSPITAL.**  
Madrid.—En el Hospital de San José se ha efectuado hoy el acostumbrado reparto anual de juguetes entre los niños enfermos.

Asistieron al acto la Reina doña Victoria, el príncipe de Asturias y las infantitas doña Beatriz y doña Cristina.

El reparto tuvo lugar en la sala baja, haciendo entrega de los juguetes a los niños pobres las reales personas.

Ante la Reina y sus hijos desfilaron más de doscientos niños. Después las augustas personas recorrieron las salas de enfermos, entre los cuales se encuentran algunos oficiales y soldados.

**EL GOBERNADOR DE SANTANDER**  
Madrid.—Se ha reunido el Comité ejecutivo de la proyectada asamblea nacional de ciegos que va a celebrarse en breve.

Asistieron el presidente del Comité, doctor Cortezo, otros varios médicos y numerosas personalidades que están muy interesados en esta obra de humanidad y de patriotismo, que ha de despertar las más vivas simpatías de la opinión.

El doctor Cortezo dijo que hay en España más de 30.000 ciegos y que la mayor parte, por no haber ejercido el Estado la acción tutelar necesaria, se ven obligados a vivir ejercitando la mendicidad.

Añadió que es necesario resolver urgente y prácticamente el problema.

**UNA CONFERENCIA**  
Madrid.—En el Centro del Ejército y de la Armada ha dado una interesante conferencia el señor Crespo de Lara.

Versó la conferencia sobre el tema "Influencia de la cultura en el Ejército".

Asistieron numerosos militares, viéndose a bastantes jefes y generales.

Dijo el conferenciante que su intervención en la guerra europea había costado a los Estados Unidos ciento cuarenta y cuatro millones de dólares por hora y que las sumas

gastadas por Francia ascendían en total a treinta mil millones de francos.

La escuadra invencible que armó Felipe II para combatir a Inglaterra costó una cantidad que equivale a millón y medio de pesetas y, con esa suma, verdaderamente exigua—añadió el conferenciante—podía haberse destruido el poder naval de la nación que es hoy dueña del mundo y se hubiera cambiado el curso de la Historia Universal, si los elementos no hubieran deshecho la poderosa armada.

La expedición que salió del puerto de Palos al mando de Colón para descubrir el Nuevo Mundo costó en total 144.000 reales.

No hay precedentes en la historia de todos los pueblos y de todas las civilizaciones de una inversión tan reproductiva de dinero, aunque bien es cierto que no existe tampoco de una empresa tan magna.

De no ser tan exigua la cantidad que necesitara Colón, el descubrimiento no se hubiera realizado, porque sólo así pudo pensar Isabel la Católica en proporcionar el numerario vendiendo para ello sus joyas, porque éstas no valían mucho.

Argumentando sobre la trascendencia de algunas inversiones de dinero, dijo el conferenciante que si cuando el desastre de Marruecos hubiera tenido España 200 aeroplanos se hubiera evitado el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Termina diciendo que la aviación tiene cada día mayor trascendencia y que la nación que no posea numerosos aeroplanos modernos está absolutamente indefensa.

**UNA CEREMONIA PALATINA**  
Madrid.—Se ha fijado definitivamente la fecha del día 13 para la celebración de la ceremonia de cubriente ante el Rey los Grandes de España, de reciente nombramiento.

Entre los que recibirán este honor figura el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

**EL CAMPEONATO DEL CENTRO**  
Madrid.—Hay expectativa por el partido que se jugará mañana en la Ciudad Lineal, porque de él depende el triunfo de la Gimnástica ó del Madrid en el campeonato del Centro.

No se sabe si Monjardín se alineará con el Real Madrid.

**MUERTO POR ASFIXIA**  
Vitoria.—Ayer mañana, al entrar al trabajo varios obreros ocupados en las obras del nuevo hospital, observaron la falta del guarda de noche.

Al hacer un reconocimiento, hallaron al guarda muerto en un cuarto donde acostumbaba a descansar. Se encontró a su lado una cantidad de leña quemada, suponiéndose que dicho sujeto falleció por asfixia.

**LA ASAMBLEA DE CATEDRATICOS**  
Madrid.—A las cuatro de la tarde continuó hoy la sesión de la Asamblea de catedráticos de Institutos.

Presidió el señor García de Diego. Se acordó que la antigüedad para la provisión de cátedras sea de seis años como mínimo. Para obras de mérito comunicado, dos años, y pa-

ra ser de mérito relevante, tres años.

Se discutió una moción y se trató también de la formación de un Cuerpo de auxiliares, con tres mil pesetas de ingreso.

Los auxiliares solamente tendrán voz y voto en la Asamblea cuando desempeñen interinamente cátedras.

Se aprobaron algunos asuntos, entre los cuales figura uno relativo a la unificación del Montepío actual con otro que se creó.

**LA SENTENCIA DEL SUPREMO**  
Madrid.—La sentencia del Tribunal Supremo en el recurso de casación interpuesto por los defensores de los reos Pedro Matheu y Luis Nicolau comprende varios considerandos, en los que se señalan los preceptos y se aducen las razones en virtud de las cuales no se puede apreciar lo alegado por los recurrentes, y las que inducen a la ratificación de la sentencia dictada por la Audiencia de Madrid.

Será comunicada la sentencia del Supremo a la Audiencia y de ésta volverá nuevamente al año Tribunal para que el fiscal estudie si procede proponer el indulto.

**SOLICITANDO EL INDULTO**  
Madrid.—El presidente del Directorio ha recibido un telegrama del señor Junoy solicitando el indulto de Pedro Matheu y Luis Nicolau, condenados a muerte como autores de la muerte de Dato.

**DE BARCELONA**  
PARTIDO DE FUTBOL

Ha tenido lugar el segundo partido entre el Barcelona F. C. y el equipo húngaro M. T. K.

No pudieron jugar, por las lesiones que sufrieron en el partido anterior, los equipos Alcántara, Sancho, Samitier y Plaza.

Tampoco pudo jugar Sagibarba, por haberse muerto su abuelo, que es el padre del famoso barítono.

A poco de comenzar el partido tuvo que retirarse el portero por haber sido lesionado.

Arbitró el señor Larrañaga, que fué censurado. Estuvo deficiente y parcial.

Castigó a los húngaros una falta que nadie vio. Los espectadores, indignados, le abroncaron.

Piera, al tirar un penalty, echó fuera de propósito, el balón, por lo que se le ovacionó estruendosamente.

Terminó el primer tiempo sin que se marcara ningún tanto por ambos equipos.

En el segundo campo se logró un goal, terminando el encuentro con la victoria húngara, por uno a cero.

Se distinguió notablemente Blasco, que actuaba de portero. Hizo jugadas magistrales, sobre todo dos, en que rechazó los zambombazos que tiró el formidable delantero centro húngaro, a un metro de la portería.

**LA DESCONFIANZA DE "LA VEU"**  
"La Veu de Catalunya" publica un artículo titulado "Palabras de concordia", en el que dice que Cataluña no rechaza la concordia, aunque por amarga experiencia sabe que no se puede fiar de palabras.

**EXTRANJERO**  
La implantación de la jornada de diez horas en Alemania promueve disturbios.

**RATIFICACION DEL TRATADO DE LAUSANA**  
París.—Poincaré pedirá al Parlamento la más rápida ratificación del tratado de Lausana.

**BARCO REBELDE, ENCALLADO**  
Méjico.—Un vapor que conducía a bordo tropas rebeldes y municiones, y que se dirigía a Veracruz, encalló en unas rocas, hallándose en situación muy crítica.

**UNA EXPLOSION**  
Londres.—En Rhosammam (país de Gales), ocurrió una formidable explosión en una mina.

La detonación se oyó a diez kilómetros de distancia.

A la circunstancia de que el accidente ocurriera a media noche, se debe el que no hubiera más víctimas que los siete obreros que estaban de guardia en el pozo.

**LA JORNADA EN ALEMANIA**  
Dusseldorf.—Va disminuyendo el número de los sin trabajo.

En la mayoría de los Ayuntamientos de la cuenca del Ruhr se han suprimido las ropas que se repartían a los huelguistas forzosos.

Témese, sin embargo, que se agrave la situación por la presión que ejercen los patronos para imponer la jornada de diez horas.

Se amenaza con el cierre de fábricas y talleres si no se admite por los obreros esa jornada.

En el resto de Alemania intentan restablecer los patronos la jornada de diez horas y están surgiendo muchos conflictos.

Los metalúrgicos de la Alta Silesia la han aceptado, pero los de Berlín la rehúsan, y se ha declarado la huelga, que comprende a más de veinte mil obreros.

Por solidaridad han ido a la huelga los empleados de transportes.

**ANGULAS** finas, a 1,50 pesetas ratificación.—Pedidos: A B C, Compañía, 8.—Teléfono 908.

Continúan los registros en Busca de los restos

París.—Continúan muy activamente los registros en los parajes de San Marcos, donde fué hallado el cuerpo del comandante Du Plessis de Grénadan. Si estos registros tienen éxito, los restos del "Dixmude" serán extraídos del agua por el mismo procedimiento que se empleó para subir a la superficie los submarinos hundidos.

**UN CABALLO DEL REY DE ESPAÑA**  
Londres.—Un periódico dice que el Monarca español ha cedido su caballo "Lincolshire" para que tome parte en una carrera de handicap.

**UN PARTIDO DE HOCKEY**  
París.—El alto comisario de Guerra, Henry Pathé, presidirá mañana el "match" de "hockey" Francia-España, que ha despertado extraordinario interés y que promete ser un éxito.

**CONTINUAN LOS REGISTROS EN BUSCA DE LOS RESTOS**  
París.—Continúan muy activamente los registros en los parajes de San Marcos, donde fué hallado el cuerpo del comandante Du Plessis de Grénadan. Si estos registros tienen éxito, los restos del "Dixmude" serán extraídos del agua por el mismo procedimiento que se empleó para subir a la superficie los submarinos hundidos.

**REGRESO DEL EX REY FERNANDO**  
París.—Comunican de Belgrado que, a pesar de las protestas formuladas por Yugoslavia, el Gobierno búlgaro ha dado al ex Rey Fernando autorización para regresar a Bulgaria.

**NO SE CONFIRMA EL HALLAZGO DEL DIRIGIBLE**  
Roma.—Hasta ahora no se ha tenido confirmación alguna de un despacho que anunció ayer el hallazgo de los restos del dirigible "Dixmude", en San Marcos.

**EL DEPOSITO ENCONTRADO NO ES DEL "DIXMUDE"**  
París.—Oficial: Las indicaciones relativas al depósito de esencia encontrada recientemente en el cabo de San Marcos demuestran que dicho depósito no pertenecía al dirigible "Dixmude", sino al ex zeppelin "L. 113".

La Comandancia de Marina de Bizerta dice que ha sido encontrado un segundo depósito, semejante en todo al primero.



REGALO DE REYES durante todo este mes. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Almacén LA PARISIEN

MERCERÍA Y NOVEDADES

SAN FRANCISCO, 27

TELÉFONO 4-58

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el 9 del actual y re-

MÓNICA MEYER Cal, Teja y Ladrillo Cervecería LA AUSTRIACA
MODISTA Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA. Muriedas.—Teléf. 45-04. Plato para hoy: Bacalao a la Vizcaína.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santaña y Torrelavega.

CAPITAL 15.000.000
DESEMPEÑADO 7.500.000
RESERVAS 9.425.000

SU SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1923

ajustada al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

Table with columns: ACTIVO, PASIVO. Rows include CAJA Y BANCOS, FONDOS DE RESERVA, ACREEDORES, etc.

EL DIRECTOR, LUIS CATALAN FERNANDEZ
EL INTERVENTOR, MANUEL BASTOS SANTIUSTE

El saldo de utilidades de pesetas 3.337.735, 45, se distribuye en la siguiente forma:

Table showing distribution of profits: Dividendo 18 por ciento a los accionistas, Fondo de previsión, etc.

PRINCIPALES OPERACIONES

Table showing financial operations: Cuentas corrientes a la vista, Depósitos a 3 meses, etc.

COTIZACION LOCAL

FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua 4 por 100, interior, 25.000 pesetas, a 71,30 y 71,10.
Obligaciones del Empréstito del Ayuntamiento de Santander, 5 por 100, 1914, dos cupones atrasados, pesetas 33.000, a 75.

ROYALTY
GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT
DE JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.

Cooperativa Obrera "La Equidad"
Hallándose vacante la plaza de escribiente del despacho de la misma.

Espectáculos
TEATRO PEREDA.—A las tres y media (infantil), cuatro películas cómicas.

SIEMENS SCHUCKERT-Industria Eléctrica. S. A.
Eugenio Gutiérrez, 3.-Santander.

WOTAN NITRA
La lámpara Wotan-Nitra reúne todas las ventajas de la lámpara eléctrica moderna.

TOS, CATARROS
Curación rápida con ANTICATARRAL García Suárez, Antiséptico de las vías respiratorias y reconstruyente energético.

SE ALQUILA piso amueblado, sitio céntrico, con baño, gas y sol. Informes: Admón.

GRANJA AVICOLA "MILAGROS"—Peñascastillo.—Servicio a domicilio de huevos del día.

ASOMBROSA baja. Bicicletas Aloyon, Windsor. Máquinas para coser. Relojería. Gramófonos. Discos. Piezas. Accesorios.

SE ARRIENDAN dos plantas bajas de nueva construcción, propias para garage, almacén u otra industria.

SE VENDE hermosa casa de 6 habitaciones, con dos baños y derecho a cocina, sitio céntrico. Informarán Blancas, 4, segundo.

SE VENDE una camioneta Ford, seminueva, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 6 plazas, con motor de 12 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 4 plazas, con motor de 10 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.



Ungüento Cadum para afecciones de la piel

No hay nada tan bueno para los padecimientos de la piel y el cuero cabelludo de los niños como el Ungüento Cadum.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9. Teléfono 619
INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PAJARRAYOS, VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA

MUEBLES DE ESTILO TAPICERIA "CONFORT"
SECCION ESPECIAL DE MOBILIARIOS ECONOMICOS SIN COMPETENCIA EN PRECIO, CALIDAD Y GUSTO

FUTBOLISTAS!
La única casa que vende los célebres balones ingleses "TUGITE", "THE IMPROVED" y "RUIZ"

SE VENDE un piso desalquilado. Informes: Angela Gómez, San Francisco, 31, 5.

SE DESEA un piso amueblado, de 3 a 4 cuartos, para una familia extranjera.

SE NECESITA matrimonio con hijos, práctico en agricultura y ganadería. Informes, esta Administración.

PERDIDA de una cartera de señora, con una cabeceita de caballo. Contiene dinero, dos pañuelos, un retrato de niña y otro de niño, unas estampas, unas medallitas, etcétera.

SE VENDE un coche de 6 plazas, con motor de 12 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 4 plazas, con motor de 10 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

MIL PESETAS!!!

A QUIEN DEMUESTRE QUE NO DESAPARECEN LAS CUCARACHAS usando la pasta MADELON DE VENTA EN TODAS PARTES

SIN ENGAÑO
El que por quince duros quiera un estupendo gabán hecho a medida y forma que se elija, visite el taller de CRESPO.

JUGUETES
casi regalados, procedentes de una quiebra. Saldo infinidad de juguetes. Muñecas desde 10 céntimos.

Miguel Polidura
Compra y venta de muebles usados.

Para comer bien y barato, en la Nueva Suiza
PLAZA DE LA LIBERTAD

ADELFA PILA
Profesora en partos. Masajista.—Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia, 7, triptodo. Teléfono número 3-44.

IMPORTANTISIMO

Las célebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona, en su propio domicilio, pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERFUMES, se venden en Santander.

SE ADMITEN representantes en los partidos judiciales de Cabuérniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Ramales, Reinosa, San Vicente de la Barquera, Santaña, Torrelavega, Villacarriedo.

SE PASA el muestrario a domicilio. RUAMAYOR, 41

COCHES PARA NIÑOS. Continuamente se están recibiendo nuevos y bonitos modelos de todos precios en La X.—Soriano, Blanca, 8.

SE ARRIENDAN cinco de 600 a 1.000 carros, con vivienda, próxima carretera o estación. Precio y condiciones, dirigirse a G. Fraile, San Francisco, 5, bajo Santander.

Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrera, 2.

PIENSOS Y PAJA

ALMACEN DAVID BLANCO
Burgos, 26.—SANTANDER
El Diluvio Colosita, frente a la plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

Fábrica de bordados
Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

ALIMENTOS "SPRATTS"

para el desarrollo de los pollitos. Harina de pescado para aumentar considerablemente la puesta de las gallinas. Pida hoja explicativa. Cereales Antonio Manchebo, calle de Burgos.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un coche de 2 plazas, con motor de 8 CV, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.



Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

Vías urinarias: Bienorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, sistitis, gonorrea, etc.

Impurezas de la sangre: Sífilis (sífilis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, etc.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, etc.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

MAQUINAS SINGER PARA COSER

SOCIEDAD ANÓNIMA CEMENTOS PORTLAND DE LEMONA

Holland America Line VOLENDAM

¿QUIERE USTED SER RICO? PLANTE ÁRBOLES!!

SKOGLAND LINE

TOS PASTILLAS DE EUCALIPTUS

LINEA DE PINILLOS Vapores correos españoles

COMPANIA DEL PACIFICO Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

Holland America Line

COMPANIA DEL PACIFICO Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

RED STAR LINE

RED STAR LINE

RED STAR LINE

APOPLEJIA PARALISIS

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE